

## අනභිරතී ජාතකය

තවද එක්සමයෙක්හි ප්‍රතිපුද්ගලයකු වූ තිලෝගුරු බුදුරජානන් වහන්සේ දෙවරම් වෙහෙර වැඩවසනසේක් එබඳුවූ ම එක් උපාසකයෙක් හූ අරහයා මේ ජාතකය වදාළ සේක. ඒ උපාසකයා වනාහී පරීක්ෂා කරන්නේ ඒ තමාගේ ස්ත්‍රිය දුස්සීල නියාව දැන කලහකරණලද්දේ වියවුල් සිත් ඇති බැවින් සත් අට දවසක් සර්වඥයන් වහන්සේට උපස්ථානයට නොගියේය. ඒ තෙම එක් දවසක් විහාරයට ගොස් සර්වඥයන් වහන්සේට නමස්කාර කොට උන්නේය. උපාසකය සත් අට දවසක් මුළුල්ලෙහි කුමක් නිසා නොඅයෙහිදැයි විචාළ කල්හි ස්වාමීනී මාගේ භාර්යානොමෝ දුස්සීලය, පාපධර්මය, එසේ හෙයින් මම ඇ හා කලහකොට වියවුල් සිත් ඇති බැවින් නොආයෙමි කිය. එබස් අසා සර්වඥයන් වහන්සේ ඕහට වදාරණසේක් උපාසකය ස්ත්‍රීන් අනාවාර කළ කල්හි ඔවුන් කෙරෙහි කෝපයක් නොකොට මධ්‍යස්ථ වියයුත්තේයයි පෙරත් තට නුවණැත්තෝ කිවාහුය. තෝ වූකලි හවයෙන් සැඟවුණු බැවින් ඒ කාරණය සලකාගත නුහුණුයෙහි වේදැයි වදාරා උපාසකයා විසින් ආරාධිතවූ බුදුහු ඉකුත්වත් දක්වා වදාළසේක.

යටගිය දවස බරණැස්නුවර බුන්මදන්ත නම් රජ්ජුරුකෙනෙකුන් රාජ්‍යය කරණ කල්හි අප මහාබෝසතානෝ පළමු පරිද්දෙන්ම දිසාපාමොක් ආචාරීවූවාහුය. ඉක්බිත්තෙන් ඒ දිසාපාමොක් ආචාරීන්ගේ අනේතවාසිකයා භාර්යාවගේ දෝෂයක් දැක ව්‍යාකූලවූ සිත් ඇති බැවින් කීපදවසක් නොඅවුත් එක් දවසක් ආචාරීන් විසින් විවරණලද්දේ ඒ කාරණය කියේය. එකල ආචාරී ඕහට කියන්නේ දරුව ස්ත්‍රීහු නම් සර්වසාධාරණයෝ, දුස්සීලයෝය, එසේවූ ස්ත්‍රීන් කෙරෙහි නුවණැත්තෝ කෝප නොකරන්නාහුයයි කියා මහබෝසතානෝ අවවාද කරන්නාහු මෙසේ කිවුය. එම්බල මාණවකය යම්සේ නොයෙක් තොට ඇති ගංගාව ජලස්නානය කරණ පිණිස පැමිණි පැමිණියාවූ වණ්ඩාලාදීන්ටත් ක්ෂත්‍රියාදීන්ටත් සාධාරණම වේද එහි නොනාන කෙණෙක් නැද්ද යම්සේ මහවත යන එන්නාවූ හිනොත්කාෂ්ටවූ සියළු සත්වයන්ට සාධාරණ වේද ඒ මගින් නොයන කෙනෙක් නැද්ද, යම්සේ සුරාපානය මණ්ඩලය සියල්ලවුන්ට සාධාරණ වේද, යමෙක් යමෙක් සුරාපාන මණ්ඩලයට වදනා කැමැත්තේ වීනම් ඒ ඒ සියළු සත්වතෙමේ වදන්තෙමී වේද, එතැන්හි මනුෂ්‍යයන්ගේ විසීම පිණිස කරණ ලද සහශාලාදියත් සියළු සත්වයන්ට සාධාරණමවේද, ඒ ශාලා ආදියට නොවදින්නට නිසි එකෙක් නම් නැද්ද, මහමාවත පින් පැන් සල්වල් තබා කරණලද පින් පැන් මඩුවත් සියල්ලවුන්ට සාධාරණවේද එහි පැන් නොබොන එකෙක් නැද්ද එපරිද්දෙන්ම දරුව මාණවකය මේ ලෝකයෙහි ස්ත්‍රීහුත් සියළු හිනොත්කාෂ්ට සත්වයන්ට සාධාරණයෝය. එසේ හෙයින් නුවණැත්තෝ මේ ස්ත්‍රීහු නම් ලාමකයෝය, අනවාරයෝය, දුස්සීලයෝය, සර්වසාධාරණයෝය යි සිතා තමන් බලවත් වූ බුද්ධි සම්පන්න බැවින් නොකිපෙන්නාහුයයි මෙසේ මහබෝසතානෝ අනේතවාසිකයාට අවවාද කළාහුය. අනේතවාසිකයා බෝධිසත්වයන් කී අවවාද අසා මධ්‍යස්ථව පැවැත්තේය. ඔහුගේ භාර්යාවත් ආචාරීන්වහන්සේ විසින් මාගේ නුගුණ දැනපියන ලදැයි එතැන් පටන් පාපකර්මයක් නොකළාහ. වර්තමාන කාලයෙහි උපාසකයාගේ භාර්යාව තොමෝ සර්වඥයන් වහන්සේ විසින් මාගේ කාර්ය දැනපියන ලද්දේයයි එතැන් පටන් පාප කර්මයක් නොකළාය. ශාස්තෘ වූ බුදුරජානන් වහන්සේ මේ ධර්මදේශනාව ගෙණහැර දක්වා වදාරා චතුසත්‍යය ප්‍රකාශ කොට වදාළසේක. චතුස්සත්‍යය ධර්මදේශනාවන්ගේ කෙළවර උපාසකයා සෝවාන් පෙලෙහි පිහිටියේය. සර්වජයන් වහන්සේ පූර්වාපර සන්ධි ගළපා මේ අනභිරතී ජාතකය නිමවා වදාළසේක.

එසමයෙහි ස්ත්‍රී පුරුෂ දෙදෙනා දැන් ස්ත්‍රී පුරුෂ දෙදෙනාමය. දිසාපාමොක් ආචාරීවූයෙමී තිලෝගුරු සමාසක් සම්බුදු රජවූ මම්ම වේදැයි තමන් වහන්සේ දක්වා වදාළසේක.